مديرية التربية لولاية تيبازة                                           ثانوية الأمير خالد الحطاطبة 
المستوى  : الثالثة                                                      الشعبة : تقني رياضي 

الاستاذ  : صياد                                                        الفصل : الأول  2008 / 2009 

    إختبـــــــــار فـــي مــــادة :   العلـــوم الفــيزيائية                   المدة : 3 ساعات 

الكيمياء :

التمرين الأول :

ينحل 2ـ كلورو 2 ـ مثيل بروبان  (CH3)3C CL (ℓ) في الماء  وفق معادلة التفاعل الكيميائي التالية :

(CH3)3COH(ℓ) + H3O+(aq)  + CL-(aq)        (CH3)3C CL (ℓ)  + 2 H2O(ℓ)  → 
نتابع التطور الزمني لهذا التفاعل عن طريق قياس الناقلية الكهربائية للمحلول الناتج الذي حجمه V=20 mL  و تركيزه 

 C0 = 0.10 mol / L  ، بعد إضافة 80 mL  من الماء المقطر . 

الجدول التالي يوضح قيم ناقلية  المحلول خلال لحظات زمنية  مختلفة :
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1. ضع جدول لتقدم  هذا التفاعل .
2. استنتج العبارة الحرفية للناقلية  (σ)  بدلالة التقدم  (x)  ، ثم بين أن   σ = 426 x     .
3. أكمل الجدول السابق ، ثم أرسم المنحنى   x = f(t)   .
4. عرف السرعة الحجمية  للتفاعل ،محددا قيمتها عند اللحظة   t = 50 s   .
5. حدد زمن نصف التفاعل ، و أحسب تركيز الشوارد في الوسط التفاعلي عند زمن نصف التفاعل .
                 يعطى :  λ(CL-) = 7.6 .10-3 Sm2/mol   .   λ(H3O+) = 3.5 . 10-2 Sm2/mol    
التمرين الثاني :
ننمذج التحول الكيميائي الحاصل بين المغنزيوم Mg  و محلول حمض كلور الهدروجين بتفاعل 
أكسدة ـ إرجاع معادلته :  Mg( s)   +   2 H3o+  =    2 H2O (ℓ) +  H2(g)  + Mg2 
ندخل كتلة من معدن المغنزيوم m = 1.0 g  في كأس به محلول من حمض كلور الهدروجين حجمه 
 V = 60 ml  و تركيزه  C = 5.0 mol/L  ، فنلاحظ انطلاق غاز الهدروجين ويزداد حجمه تدريجيا 

حتى اختفاء كتلة المغنزيوم كليا .

نجمع غازالهدروجين المنطلق  ونقيس حجمه كل  دقيقة فنحصل على النتائج المدونة في الجدول التالي : 
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1.  أنشئ جدولا لتقدم التفاعل .
2. أكمل جدول القياسات حيث x  يمثل تقدم التفاعل .
3. أرسم المنحنى البياني x = f(t)   بسلم مناسب 
4. عين التقدم النهائي xf للتفاعل الكيميائي و حدد المتفاعل المحد .
5. أسب سرعة تشكل غاز الهدروجين في اللحظتين  (t=0 min )  . ( t= 3 min )    .
6. أحسب تركيز شوارد الهدرونيوم (H3O+)  في الوسط التفاعلي عند نهاية التحول الكيميائي .
          نأخذ :   MMg =  24.3 g / mol   و الحجم المولي في شروط التجربة VM= 24 L/mol  

التمرين الثالث :
1 / لعنصر البولونيوم (Po)  عدة نظائر مشعة ، أحدها فقط طبيعي .

  أ / ما المقصود كل من النظير و النواة المشعة ؟

 ب / نعتبر أحد النظائر المشعة ، نواته [image: image2.png]


   و التي تتفكك إلى نواة الرصاص [image: image4.png]29¢ph



 و تصدر جسيم α . أكيب معادلة التغاعل المنمذج لتفكك نواة النظير [image: image6.png]


   ثم استنتج قيمتي A  و Z   .
2 / ليكن N0 عدد الأنوية المشعة الموجودة في عينة من النظير [image: image8.png]


   في اللحظة  t=0  ، N(t)   عدد الأنوية المشعة غير المتفككة الموجودة فيها في اللحظة  t  .

باستخدام كاشف لإشعاعات (α) مجهز بعداد رقمي تم الحصول على جدول القياسات التالي : 
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1.  أكمل الجدول السابق .
2. أرسم على ورقة ملمترية البيان سلم الرسم     [image: image13.png]


 سلم الرسم  على محور الفواصل  1cm→20 jours   ـ على محور التراتيب 1cm →0.10  
3. أكتب قانون التناقص الإشعاعي  و هل يتوافق مع البيان السابق  . برر إجابتك .
4. استنتج من البيان قيمة λ ثابت التفكك المميز للنظير [image: image15.png]


  .
5. أعط عبارة زمن نصف عمر [image: image17.png]


  و احسب قيمته . 
6. أحسب بالميغا إلكترون فولط طاقة الربط للنواة [image: image19.png]


   و [image: image21.png]29¢ph



   ثم طاقة الربط لكل نوية وقارن بينهما ؟   تعطى : mp= 1.00728 u  . mn=1.00866 u   , mPb= 205.974 u 
mPo=209.982 u                                    

 التمرين الخامس :

قصد شحن مكثفة مفرغة ، سعتها (C)  نربط على التسلسل مع العناصر الكهربائية التالية :

ـ مولد كهربائي توتر ثابت  E= 3v  مقاومته الداخلية مهملة .
ـ ناقل أومي مقاومته R= 104 Ω . و قاطعة  K  .

لإظهار التطور الزمني للتوتر الكهربائي uc(t)  بين طرفي 
 المكثفة . نصلها براسم الإهتزاز المهبطي  الشكل 1 

نغلق القاطعة  K  في اللحظة  t=0  فنشاهد على الشاشة 
المنحنى uc(t)   الممثل في الشكل ـ 2 
 1 ـ ما هي شدة التيار الكهربائي المار في الدارة بعد مدة t= 15 s Δ من غلقها . 

2 ـ أعط العبارة الحرفية لثابت الزمن τ ، وبين أن له نفس وحدة قياس الزمن .

3 ـ برهن رياضيا أن المماس للبيان عند المبدأ يقطع uc    عند اللحظة  t = τ .
4 ـ عين بيانيا τو استنتج السعة (C)   للمكثفة .

5 ـ بعد غلق القاطعة في اللحظة   t=0   :
أ / أكتب عبارة شدة التيار الكهربائي i(t)  

المار في الدارة بدلالة   q(t)  شحنة المكثفة .

ب / اكتب عبارة التوتر الكهربائي uc(t) بين لبوسي المكثفة بدلالة الشحنة q(t)  .
ج / بين المعادلة التفاضلية التي تعبر عن uc(t) تعطي بالعبارة : 
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التمرين الرابع غير موجود
